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В статті визначаються оптимальні партії поставок нафтопродуктів в  системі 

” Нафтопереробний завод – нафтобаза – АЗС“ і досліджується їх вплив на формування мережі 
нафтобаз. 
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Постановка проблеми. Велике розмаїття публікацій з логістики наштовхує на думку, що цей 
напрям людської діяльності достатньо вивчений, а бізнес поспішає впроваджувати його в практику, 
забезпечивши тим самим організаційно-економічну стійкість фірми і конкурентоспроможність продукції. 
В той же час транспорт знаходиться дещо в стороні, хоч транспортні витрати в логістичних витратах 
становлять майже 70%. Теорія організації і технології транспортного процесу не має належного 
розвитку. Виникає питання, як можна розвивати логістику без розвитку теоретичних і практичних основ 
функціонування транспорту? 

Актуальність цієї теми в Україні важлива в черговий раз, оскільки йде значне зростання цін на 
нафтопродукти з початку 2011 року. Така ситуація пов’язана з зростанням світових цін на нафту і 
внутрішніми факторами: збільшенням акцизів на пальне, а також податкові зміни. В суспільстві 
проходить щось неймовірне. Влада не створює умов, а власники НПЗ не поспішають їх модернізувати. 
Вся система забезпечення пальним ” Нафтопереробний завод – нафтобаза – автомобільна заправна 
станція “  (“ НПЗ – нафтобаза – АЗС ”) також далека від раціональності. Така ситуація є сприятливою для 
формування надмірних витрат в ціні пального на всьому шляху його переміщення. Лише транспортні 
витрати в одній тонні нафтопродуктів коливаються від 350 – 400 до 1000 – 1200 грн. Значна частина 
транспортних витрат в ціні пального має імпортне походження. Оскільки нафтовий бізнес переважно 
будується на принципі вертикально-інтегрованої компанії, то має можливість раціоналізувати свою 
бізнесову діяльність по всіх елементах вертикалі. Практично мало уваги приділяється логістизації 
бізнесу, а також оптимізації трансакційних витрат. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Посилення інтеграційних процесів на транспорті, а 
також всіх елементів на шляху переміщення матеріальних потоків можливе на основі подальших 
теоретичних розвідок з конкретним прикладним застосуванням. Однією з таких проблем є проблема 
дослідження впливу розмірів поставок нафтопродуктів на систему “ НПЗ – нафтобаза - АЗС ”. Стосовно 
впливу розмірів поставок на вибір виду транспорту та його вантажопідйомності, а також на систему 
зберігання достатньо вивчені. Але невідомо, як впливає оптимальний розмір поставок на інфраструктуру 
ринку нафтопродуктів і зокрема на мережу і потужність нафтобаз? Піднята проблема вимагає 
теоретичного вирішення. В процесі вирішення конкретних проблем розвитку ринку нафтопродуктів було 
встановлено, що забезпечити оптимальну партію поставок з НПЗ на АЗС не завжди можливо. Конкретна 
практична проблема і визначила тему публікації.  

Метою статті є визначення оптимальної партії поставок нафтопродуктів в системі “ НПЗ – 
нафтобаза - АЗС ”, а також дослідження умов, які забезпечили б реалізацію оптимальної партії поставок. 
В процесі дослідження вирішені наступні задачі: досліджено поняття оптимальної партії поставок; 
розраховано розмір партії поставок за різних витрат на виконання замовлення і вартості зберігання; 
запропоновані рекомендації з структурної перебудови інфраструктури ринку нафтопродуктів. 

Матеріали і результати досліджень. Перш за все визначимося з тим, який зміст вкладається в 
поняття розміру відправок вантажів. Переміщення нафтопродуктів в системі “ НПЗ – нафтобаза - АЗС ” 
забезпечується автомобільним і залізничним транспортом. Транспортний процес на всіх видах 
транспорту, крім трубопровідного, має циклічний характер. Відповідно за кожен цикл переміщається 
певна кількість вантажу, яка і визначає партіонність перевезень. Кожний вид транспорту має свою 
кількісну оцінку розміру партії вантажу. Так в літературі [1] констатується, що на магістральному 
транспорті, в тому числі і на автомобільному, розмір відправки характеризується кількістю (масою) 
вантажу, прийнятого до перевезення за одним транспортним документом. Поїзною відправкою вважають 
відправку вантажів, яка пред’являється до перевезення одним вантажовідправником в адресу одного 
вантажоодержувача, за однією товарно-транспортною накладною.  

В термінологічному словнику з логістики під відправкою розуміється одиниця спостереження 
перевезення вантажів, яка прийнята до перевезення за одним перевізним документом, від конкретного 
вантажовідправника конкретному вантажоодержувачу. Кожний вид транспорту має свою середню маси 
відправки. Так на залізничному транспорті вона становить 56,4 т, на автомобільному – 12т [2]. 

В літературі з автомобільного транспорту найбільш вживаним є термін розмір партії вантажу, що є 
ідентичним за суттю поняттю розміру відправок вантажів на залізничному транспорті. 
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В використаних літературних джерелах, в яких вивчається оптимальна партія поставок іде 
різнобій складових формули Уїлсона відносно показника А.  Так одні автори вбачають, що в складову А 
формули входять транспортно-заготівельні витрати в розрахунку на одну партію [2], або ж під А 
розуміють витрати на поставку одиниці продукту, які включають вартість транспортування замовлення 
[3]. В інших джерелах показник А визначає затрати на одне замовлення [1,4]. Якраз в останній літературі 
наведено виведення формули Уїлсона, в якій оптимальний розмір партії вантажу визначається витратами 
на виконання замовлення і витратами на зберігання запасів. Витрати на виконання замовлення – це 
витрати пов’язані з організацією доставки нової партії. Припускають, що вони не залежать від розміру 
партії. Витрати на зберігання запасів включають витрати на утримання товарів на складі, а також 
можливі втрати внаслідок зниження обіговості  засобів. В цьому ж джерелі зазначається, що в формулі 
Уїлсона враховуються тільки витрати на виконання замовлення і вартості зберігання, і передбачається, 
що собівартість перевезення не залежить від розміру партії вантажу.   

 Скористаємося формулою Уїлсона наведеною в літературних джерелах . 
 

                                                                            (1) 

де ОРЗ – оптимальний розмір замовлення, т; 
А – затрати на виконання замовлення, грн.; 
S – річний обсяг продаж, т;  
і – затрати на зберігання одиниці продукції, грн./т . 

Визначення оптимальної партії поставок в системі “ НПЗ – нафтобаза ” проведено на основі 
реальних статистичних даних. В якості об’єкту дослідження прийнято нафтобазу, яка обслуговує 10 АЗС 
з річним обсягом реалізації 2 тисяч тонн нафтопродуктів кожна. Витрати на  виконання замовлення  
становлять А=100 грн., затрати на зберігання – і=5 грн/т . За таких умов ОРЗ = 894 т . Необхідно 
зазначити, що витрати на зберігання нафтопродуктів на нафтобазах коливаються в доволі широкому 
діапазоні – від 5 до 70 грн./т . За умов максимальної ціни при зберіганні нафтопродуктів ОРЗ = 239 т . 
Розрахункові величини ОРЗ засвідчують, що реалізувати її автомобільним транспортом в системі “ НПЗ 
– нафтобаза ” неможливо, а точніше неефективно. Якщо ж витрати на виконання замовлення зменшаться 
до 72 грн./т, то за таких умов ОРЗ = 759 т при низькій платі за зберігання, і ОРЗ = 202 т при високих 
витратах на зберігання.  

Як бачимо, що в системі “ НПЗ – нафтобаза ” оптимальна партія поставок коливається в широкому 
діапазоні і може бути ефективно реалізована лише залізничним транспортом. Правда і там є проблеми, 
особливо на нафтобазах розміщених на значній відстані від залізничних станцій і де не вистачає естакад 
для одночасного розвантаження цистерн, що в кінцевому варіанті формує надмірні витрати.  

Забезпечення пальним АЗС, незалежно чи воно відбувається з НПЗ, чи з нафтобази, можливе лише 
автомобільним транспортом. В якості об’єкту дослідження системи "нафтобаза –АЗС"  вибираємо 
нафтобазу з річним обсягом продаж в 10 тис. т, яка обслуговує 10 АЗС з річним обсягом продаж по  
1 тис. т кожна. При мінімальних  витратах  на виконання замовлення з нафтобази до АЗС (А = 11 грн.), і 
мінімальних витратах на зберігання ( і = 5 грн./т) ОРЗ = 66 т. При цих же витратах на виконання 
замовлення  і  при максимальних витратах на зберігання( і = 70 грн./т)  ОРЗ = 17,7т . 

При збільшенні  витрат на виконання замовлення з доставки нафтопродуктів з нафтобази на АЗС 
до 25 грн., і мінімальних витратах на зберігання, ОРЗ = 100 т . При цих же витратах на виконання 
замовлення  і  при максимальних витратах на зберігання, ОРЗ = 26,7 т . А при зростанні витрат  на 
виконання замовлення  до А = 35 грн. оптимальна партія поставок становить, ОРЗ = 118 т і ОРЗ = 31,6 т , 
відповідно при мінімальних і максимальних витратах на зберігання. 

Таким чином, в системі "нафтобаза –АЗС" при великих витратах на зберігання нафтопродуктів і 
низьких витратах на виконання замовлення доставки нафтопродуктів  можливо реалізувати оптимальну 
партію поставок автотранспортними засобами. При низьких витратах на зберігання оптимальна партію 
поставок навіть  при низьких витратах на виконання замовлення  є значно більшою, ніж максимальна 
вантажність рухомого складу автотранспорту. За логікою, з зростанням потужності нафтобази питомі 
витрати на зберігання нафтопродуктів повинні  зменшуватися, а транспортні витрати зростати, оскільки 
розширюється район обслуговування. Як бачимо, використавши формулу Уїлсона, можна визначити 
оптимальну мережу нафтобаз та їх потужність , що в кінцевому результаті дасть економічний ефект з 
переміщення нафтопродуктів в наскрізній системі  “ НПЗ – нафтобаза - АЗС ”. 

При проведенні розрахунків оптимальної партії замовлень виходили з того, що виробничі 
потужності та їх розміщення (НПЗ), а також система споживання (мережа, розміщення і потужності 
АЗС) є величинами постійними. На ринку нафтопродуктів функціонують фірми організовані за 
принципом вертикально-інтегрованих систем, малі та середні підприємства організовані за принципом 
ринкового обміну. Якраз формула Уїлсона представляє інтерес для останніх, які мають найменшу 
можливість в зменшенні логістичних і трансакційних витрат. 
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Висновки. 1. Оптимальна партія поставок в системі “ НПЗ – нафтобаза ” становить  
202т ≤ ОРЗ≤894т і реалізується залізничним транспортом. 2. ОРЗ в системі  "нафтобаза –АЗС"  лежить в 
діапазоні 17,7т ≤ ОРЗ≤118т і виходить за межі вантажопідйомності рухомого складу. Вирішення 
проблеми можливе в розширенні мережі нафтобаз, тобто з наближенням їх до АЗС.  
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Скочук Н.Ф. Формула Уилсона: новый взгляд на её использование 
В статье определяются оптимальные партии поставок нефтепродуктов в системе 

"Нефтеперерабатывающий завод – нефтебаза – АЗС" и исследуется их влияние на формирование сети 
нефтебаз. 

Ключевые слова: формула Уилсона,  оптимальная партия поставок, нефтебаза, система. 
 
 

Skochuk N. F. Formula Wilson: a new look in its use 

In the article optimal parties of supplying with oil products in the system “oil processing plant – oil 
products base – filling station” are determined and their influence on the network of oil products base is 
investigated. 
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